

Отзыв

об автореферате диссертации Татьяны Викторовны Коростелевой
«Архаизмы как тропеическое средство в современном русском литературном языке:
лингвопрагматический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Тема исследования Т.В. Коростелевой «Архаизмы как тропеическое средство в современном русском литературном языке: лингвопрагматический аспект» представляется, несомненно, актуальной.

Диссертационное исследование Т.В. Коростелевой проведено в свете риторической и неориторической парадигм языкознания, а также анализа коммуникативно-функционального потенциала архаизмов. В высшей степени значимым представляется исследование этих единиц как тропеического средства.

Функционально-стилистическая специфика архаизмов, место, которое они занимают в системе русского литературного языка, активность использования архаической лексики в современных текстах требуют всестороннего исследования теоретических проблем, связанных с этим пластом лексики. Архаизмы – это единицы языка, которые функционируют в русском языке особым образом. Коростелева Т.В. рассматривает архаизмы в качестве тропеического средства в современном русском литературном языке в лингвопрагматическом аспекте.

Материалом для исследования Коростелевой Т.В. послужили художественные и публицистические тексты, значимые в социальном и культурном отношении.

Совершенно справедливо на странице 10 автореферата Т.В. Коростелева отмечает: «В современных условиях происходит активный процесс перехода лексических единиц в область «потенциальных» слов (пассивной лексики). Понятия «архаизм», «архаический», «архаичный» используются как синонимы к «устаревшая единица», «устаревший, устарелый».

В высшей степени актуальным представляется экологический подход к языку, в русле которого написана диссертация, это заставляет критически осмыслить ситуацию с иноязычными заимствованиями в современном русском языке. Особенность современной коммуникативной ситуации состоит не только в том, что количество иноязычных заимствований угрожает самобытности языка, но и в отсутствии (на фоне заимствований) собственного словотворчества.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, одновременно конкретны, новы и достаточно содержательны, и это позволяет предположить, что поставленная цель достигнута. Композиция работы логичная, последовательная.

Диссертация Т.В. Коростелевой отвечает требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842.

Полагаем, что диссертация Т.В. Коростелевой является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент, доцент кафедры теории языка и русского языка,

ФГАОУ ВО

Южный федеральный университет

26.08.2015

Норлусенян Вячеслав Суменович

г. Ростов-на-Дону

344006, ул. Б. Садовая 105/42

тел. 89185800753

электронная почта surenovich@inbox.ru

